

名师在线

本期名师:洪傲

洪傲,从事高中生升学指导十余年。有深入研究的领域包括:高中生生涯规划辅导、新高考选科辅导、高中生专业选择指导、高中生大学选择指导、高中生升学路径辅导、普通高考志愿填报指导。

现为高等教育出版社首席编辑,负责教育部思政司高校大学生心理健康教育课程教材出版工作。曾任教育部普通高校心理健康专家指导委员会办公室主任。



选好目标专业 “锁定”未来理想职业

洪傲老师带同学们一起认识专业

1月3日,洪傲老师通过城市晚报直播间,为同学们和家长们带来热点专业解读。帮助同学们了解大学,帮助同学们了解专业,帮助同学们认识职业。

“同学们进入大学以后,这些专业面向哪些职业,因为好多专业都是和我们未来就业的职业联系在一起的,很多专业名称规定了将来就业的职业定向,所以通过了解专业目录,我们高中的同学能够达到这样两个目的:第一了解你升学的目标专业,第二了解你目标专业对应的职业或者行业领域。”

洪傲老师简要介绍了《普通高等学校本科专业目录(2020年版)》。这是教育部在2020年3月公布的最新的本科专业目录,上一版专业目录是2012年公布的。时隔八年,在这八年间,本科专业情况有了一定调整,有很多专业新增到本科专业目录里面。“新增设的这些专业它们都有一个特点,代表着我们国家现在的新技术和新业态,现在和未来的发展方向。”

洪傲老师重点解读了几个招生人数较多的专业。

招生人数最多的专业计算机类。现在好多省里面高校是用大类招生,多数用计算机类这个名称来招生,招的时候大家要看一下,计算机类后面一般要加上括号标注出来,大家要仔细看计算机类包括了哪些专业,不同的学校后面标注的专业是不一样的。比如在浙

江省,计算机类专业招生人数就达到了5000人,浙江省是20多万考生,计算机类一个专业就吸纳了5000多名。

第二个大类是工商管理类,这都是同学们喜欢报考的。工商管理类,不同的学校包括的专业是不一样的,但是不管怎么包括,这个专业类都跑不出本科管理学,工商管理类包括的这些专业。只不过有学校开人力资源,开市场营销和工商管理;有的学校开工商管理,开人力资源,大家要根据具体学校来看。

此外,机械类、电子信息类、土木工程类,都是招生人数特别多的。

还有一个值得注意的地方,比如说经济学类这些专业,在本科一批投的计划特别多,就是这些高校投经济学、经济学类这样的专业特别多。但是到本科二批以后,投得就慢慢少了,所以经济学、法学、工商管理类、机械类,这样的专业不仅仅是在本科一批投得特别多,本科二批也投得更多。因为高考综合改革,本科的招生已经不分批次了,但是即使不分批次,大家也可以对自己现在的专业有一个定位。比如可以进到原来的本科一批的同学,像经济学类、金融学类、法学、文科能报的就多;那么如果你是本科二批的这些同学,恐怕你要过多考虑一下,工商管理类、机械类、计算机类、电子信息类,这样的一些专业。

英语专业在各省都是招生人数最多的。实际上是进了英语专业以后,大家一定在学语言的同时,还要自己准备一个专业或者是准备一个专业方向。同时,大家在学英语的时候,要注意了解你报的那所院校英语专业的人才培养特点是什么。因为这个专业招的人太多了,因为人太多,所以往往不是一种专业教育,而是一种学历教育了。在这种情况下,就要求我们同学能够在英语专业学习时,满足学历教育的同时,还要尽量要学到一点专业背景。不同的院校,比如财经类院校、综合类院校、理工类院校、政法类院校、医学类院校甚至有个别的其他院校也开英语。需要了解这些院校英语专业人才培养的特点是什么,或者是某一个院校人才培养特点是什么,选一些确实是能够具备人才培养特点的院校,才能学有所长。

会计学专业是各个省里面招生人数都非常多的一个专业。这个专业在本科合并之前的本科一批里面,会计学不是录取最高的分数专业,但是到了本科二批里面,尤其到了独立学院或者省属的往后面一点的本科院校里面,基本上会计学都是各个院校的最高分录取的专业。所以,如果你分数处在这样的阶段,想学会计学专业,就要把分数好好准备一下,恐怕入了院校门,会计学专业的门不一定能进入。

城市晚报全媒体记者 刘暄 报道 受访者供图

中欧班列(长满欧) 新年首发100标箱

1月2日,中欧班列(长满欧)满载100标箱货物在长春国际陆港启程,一路向西驶往德国纽伦堡。据悉,这是中欧班列(长满欧)的新年首发,主要承运汽车零部件、板材、机械零件以及防疫物资等产品。

自2015年开行以来,中欧班列(长满欧)始终坚持稳步运行态势,截至2020年底,共计承运货物57998标箱,货值达135亿元人民币。其中,2020年全年共承运货物9804标箱,货值约30.9亿元人民币,承运货物10.79万吨,同比增长11.6%。

2021年,作为中欧班列

(长满欧)的运营机构,长春国际陆港发展有限公司将依托长春兴隆口岸积极打造中欧班列集结中心,协调周边地区乃至全国货物在东北地区集散,形成“干支结合、枢纽集散”,促进我省及长春市快速融入国内国际双循环,着力打造陆港型国家物流枢纽,大力推动国际多式联运、国际口岸通关、集装箱货物集散和配送、物流信息发布等业务,建设完善大宗商品交易中心,帮助本地增加税收、就业机会和推动实体经济发展。

城市晚报全媒体记者 陆续 报道

兴业银行再度荣获 “全国内部审计先进集体”称号

日前,中国内部审计协会主办的全国内部审计先进集体和先进工作者表彰大会在京召开,兴业银行荣获“2017-2019年度全国内部审计先进集体”称号,该行已连续15个年度获得全国内部审计先进集体称号。

据了解,兴业银行将“内部控制第三道防线”——内部审计定位为发展战略的服务者、经营管理的检查者和

风险文化的传播者,通过体制机制改革、技术手段创新,目前已形成独具特色的内部审计监督体系。近年来,该行主动适应内外部经济金融形势变化,积极将审计工作融入集团各项战略部署,以“防风险 促发展”为目标,为该行“商行+投行”战略实施、系统性风险防范发挥了重要的保障作用。城市晚报全媒体记者 宋佳静 报道

兴业银行获批跨境电商收结汇业务资质

近日,兴业银行获批跨境电商收结汇业务资质。目前兴业银行已成功搭建跨境电商外汇业务管理平台和外汇资金清算网络,可实现全流程线上化对接跨境电商平台,境外合作银行,为出口跨境电商经营者提供在线境外收款、清算、结汇、国际收支申报等安全、便利、优惠的一站式服务。

“跨境电商收结汇业务资

质的获批将使兴业银行服务国际贸易更加有力有效,通过提供更安全、更便捷、更高效、更优质的境外收款、结汇等综合金融服务,为保持外贸稳定提供重要支撑的同时,进一步推动我国国际贸易高质量发展,培育外贸增长新优势。”兴业银行国际业务中心负责人表示。城市晚报全媒体记者 宋佳静 报道

兴业银行全方位推动福建高质量发展超越

福建省内各项贷款余额超万亿;承销省内非金融企业债务融资工具471亿元,继续保持市场第一;依托集团子公司,通过信托、租赁、理财、基金、消费金融等融资方式提供资金支持超千亿元;省内累计纳税超过1200亿元……

数据背后,近年来兴业银行根植福建,“组合拳”全力支持福建高质量发展,勇当服务

福建发展的金融主力军、排头兵。日前该行出台《兴业银行服务福建全方位推动高质量发展超越行动计划》,规划未来五年福建省内信贷余额增量与其他业务累计投放量之和超过一万亿元,并在福州召开福建业务总部2020年工作视频会议,力求为新时代福建建设贡献更大的兴业力量。城市晚报全媒体记者 宋佳静 报道

吉林市龙潭消防救援大队做客交通广播台 开展元旦、春节消防安全宣传活动

为了深入推进今冬明春火灾防控工作,提升全民消防安全意识,确保元旦、春节期间消防安全,2020年12月31日下午,吉林市龙潭区消防救援大队监督员做客交通广播台直播间,围绕冬季和节日消防安全分享消防安全知识。直播过程中,做客监督员采取“以案说法”的形式,以冬季火灾事故特点和近年来节日期间火灾事故案例为切入点,向全体听众普及家庭用火用电安全、电瓶车放置充电安全、燃放烟花爆竹

等安全知识,重点针对人员密集场所尤其是商市场、宾馆饭店等发生火灾的危害性和如何防止火灾事故及发生火灾后如何逃生自救等消防安全知识与听众进行了深入交流。通过此次做客直播间与广大听众朋友交流的活动,提高了群众的消防安全意识,增强了群众的消防安全知识,下一步龙潭消防救援大队将会以更多种多样的方式在辖区开展消防宣传活动,保证辖区消防安全形势稳定。/杨航

1月1日起 这类车不能在长春市上牌

记者从长春市生态环境局获悉,2021年1月1日起,“国五”排放标准的轻型汽车新车将不能在长春市上牌。按照《长春市生态环境局关于实施轻型汽车国六排放标准有关事项的通知》要求,2021年1月1日起,轻型汽车新车注册登记应符合“国六”排放标准,禁止进口、销售“国五”排放标准轻型汽车。

“国六”相较于“国五”有哪些不同

一是测试循环和测试程序要求不同。对车辆的冷启动、加减速以及高速大负荷状态下的排放进行了全面考核,覆盖了更大的发动机工作范围,对车辆的排放控制性能提出了更高的要求。二是限制要求加严,相对“国五”加严了40%—50%。增加了实际道路行驶排放,要求汽车既要在实验室测试达标,还要在市区、郊区和高速公路上行驶达标。三是加严了蒸发排放控制要求和排放保质期要求。四是引入了严格的车载诊断系统控制要求,全面提升了对车辆排放状态的实时监控能力,能够及时发现车辆排放故障。

长春市分步骤实施“国六”排放标准

轻型汽车方面,2020年7月1日前生产、进口的“国五”排放标准轻型汽车,可于2021年1月1日前在长春市办理注册登记;2020年7月1日后生产、进口的轻型汽车,办理注册登记应符合“国六”排放标准(6a及以上阶段标准)要求。2021年1月1日起,在长春市办理注册登记的轻型车辆应符合“国六”排放标准(6a及以上阶段标准)要求。

重型汽车方面,重型柴油城市车辆:2020年7月1日起,在长春市办理注册登记的柴油城市车辆,包括公交车、邮政车和环卫车应符合“国六”排放标准(6a及以上阶段标准)要求。

重型燃气汽车:2021年1月1日起,应符合“国六”排放标准(6a以上阶段标准)要求。

所有汽车自2021年7月1日起,在长春市办理注册登记的汽车应符合“国六”排放标准(6a以上阶段标准)要求,2023年7月1日起,在长春市办理注册登记的汽车应符合6b阶段标准要求。

购买车辆时如何查看车辆排放标准

国产车辆:机动车整车出厂合格证和机动车环保信息随车清单的信息须为中国第六阶段排放标准。进口汽车:机动车环保信息随车清单和生产一致性证书信息须为中国第六阶段排放标准。城市晚报全媒体记者 刘佳雪 报道